

Principiul Cutiei(Dirichlet)

Lecție pentru clasa a cincea

Johann Peter Gustav Lejeune Dirichlet a fost matematician german, celebru prin contribuțiile valoroase în analiza matematică și teoria numerelor. Da, probabil ca va plictisesc cu aceasta caracterizare...Ceea ce e de reținut este ca pe parcursul vieții a găsit o soluție foarte simplă de a rezolva un anumit tip de probleme.

Probabil ca ați mai auzit de ele sau de ce nu, ați fost puși în ipostaza de a le rezolva. Astăzi am de gând să vă prezint acest principiu care ne poate ajuta chiar și în viața de zi cu zi.

Prima oară eu m-am lovit de acest tip de probleme în culegerea de cls a cincea. După ce m-am chinat să găsesc o soluție, mi-am dat seama că nu știu să rezolv o astfel de problemă. Când am ajuns a doua zi la școală, am întrebat-o pe doamna învățătoare și a început să îmi explice despre acest mod de rezolvare numit PRINCIPIUL CUTIEI sau PRINCIPIUL LUI DIRICHLET.

Ce spune acest principiu? Ei bine, spune că dacă avem n obiecte dispuse în $n - 1$ cutii, atunci există cel puțin o cutie care conține două obiecte. Mai bine zis, dacă avem 100 de bomboane dispuse în 99 de cutii, bineînțeles că într-o cutie vor fi 2 bomboane.

Dar, totuși, dacă credeți că este atât de simplu, o să vedeți cât de simplu de înțeles este generalizarea principiului.

Astfel, generalizarea spune așa: Dacă plasăm $p+1$ obiecte în n cutii, atunci cel puțin o cutie va conține cel puțin „ $p+1$ ” obiecte, Nu este atât de greu, nu??

Vom afla mai multe, încercând să rezolvăm probleme, pentru că știu că nu ați înțeles perfect ceea ce vreau să spun:

Problema 1. În 500 de cutii se află mere. Se știe că în fiecare cutie se află cel mult 240 mere. Să se demonstreze că există cel puțin 3 cutii ce conțin același număr de mere.

Soluție. Fie că în primele 240 cutii se află un număr diferit de mere (1,2,...,240) și în următoarele 240 de cutii la fel (adică se examinează cazul extremal). Astfel, au rămas $500 - 2 \cdot 240 = 20$ cutii, în care trebuie plasate mere de la 1 la 240.

Adică, mai pe scurt, va pot da un exemplu mult mai ușor de înțeles: Sunteți la McDonalds într-o excursie cu școala. Ați comandat 45 de hamburgeri care sunt repartizați în cutii (sau Happy Meal-uri), în număr de 44. Prin absurd vom zice că în fiecare cutie este un hamburger, deci logic că într-o cutie se află doi hamburgeri.

Problema 2. La un test de matematică, din cei 40 de elevi participanți, 25 de elevi au rezolvat prima problemă, 30 de elevi au rezolvat a doua problemă, 35 de elevi au rezolvat-o pe a

treia, iar 33 de elevi au rezolvat problema a patra. Arătați că cel puțin trei elevi au rezolvat toate cele patru probleme.

Soluție: Presupunem că niciun elev nu a rezolvat toate cele patru probleme, deci fiecare a rezolvat cel mult trei. Atunci cei 40 de elevi au rezolvat cel mult $40 \times 3 = 120$ probleme. Dar numărul de probleme rezolvate de elevi a fost de $25 + 30 + 35 + 33 = 123$ probleme. Deci, având în plus 3 probleme rezolvate, înseamnă că cel puțin trei elevi au rezolvat toate cele 4 probleme

Problema 3: Se consideră 7 numere naturale. Demonstrați că printre numerele date, cel puțin două dau același rest la împărțirea cu 6.

Soluție. La împărțirea cu 6 a unui număr natural se poate obține unul din resturile: 0, 1, 2, 3, 4, sau 5. Considerăm cutia „i” formată din numerele care dau restul „i” la împărțirea cu 6. Rezultă astfel 6 cutii în care trebuie plasate 7 numere. Va exista cel puțin o cutie care conține două sau mai multe numere care dau același rest la împărțirea cu 6.

Problema 4: La un turneu de șah au participat $n \geq 2$ șahisti. Să se demonstreze că în orice moment al turneului dinaintea ultimei runde, cel puțin doi șahisti au același număr de victorii.

Soluție: În orice moment al turneului dinaintea ultimei runde, fiecare șahist a jucat maximum $n-2$ partide și a putut obține 0, 1, 2, ..., $n-2$ victorii, deci în total $n-1$ posibilități (cutii). Deoarece la turneu au participat n șahisti, rezultă că cel puțin doi șahisti au același număr de victorii înaintea ultimei runde

Astfel, cutiile din definiția dată se transformă, ca prin magie în oameni, obiecte și multe altele.

Problema 5. Să se demonstreze că printre orice șase numere întregi există două numere a căror diferență este divizibilă prin 5.

Soluție. Considerăm 5 cutii etichetate cu numerele 0, 1, 2, 3, 4, care reprezintă resturile împărțirii la 5. Repartizăm în aceste cutii șase numere întregi arbitrare, independente de restul împărțirii la 5, adică în aceeași cutie se plasează numerele cu același rest de împărțire la 5. Cum numere („obiecte”) sunt mai multe decât cutii, conform principiului Dirichlet, există o cutie ce conține mai mult decât un obiect. Deci, există (cel puțin) două numere plasate în aceeași cutie. Prin urmare, există două numere cu același rest de împărțire prin 5. Atunci, diferența lor este divizibilă prin 5

Nu știu dacă v-am făcut să înțelegeți, dar cred că v-ați dat singuri seama cât de câte ori suntem nevoiți să-l folosim. Astfel, v-am arătat un mod simplu de a rezolva unele probleme, dar și că dacă matematica n-ar exista, și acum oamenii ar fi trăit într-o epocă îndepărtată.

Bibliografie: Definiție, probleme rezolvate, explicate